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Legenda

Nessun commento = V

Commento =

Commento !l = @

Compito standard: 5 esercizi, max voto 5 a esercizio, poi normalizzo la somma a 33
(somma : voto =25 : 33)

Un errore toglie min 0.5, max 2



Esercizio 1

Analisi del dominio. Dare un diagramma delle classi che modelli la parte di dominio
descritta nel terzo e nel quarto paragrafo dell’enunciato (Ogni viaggio é relativo
a un solo programma, che é contraddistinto da un nome e ha associata una
quota di iscrizione. Un programma di viaggio puo essere attuato in piu date: i

costo (soggetto a variazioni stagionali, distinto tra adulti e bambini - considerati
tali se di eta inferiore a 12 anni -) e per il numero di posti sul pullman.

A bordo di ogni pullman ci sono un autista (due se sono previste tappe superiori
ai 500 km) e uno steward o una hostess. ) e che includa anche le dotazioni
hardware di bordo.
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= Mancano i nomi delle associazioni
= Molteplicita vanno senza parentesi; 1,1 == 1 e si puo anche omettere; 0,* ==*

= Mancano: nome, quota, data, posti pullman, autista (due se sono previste tappe
superiori ai 500 km) , steward o hostess.

= | lettori comunicano con il PC (ma non & errore errore non metterlo)
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"= Mancano i nomi delle associazioni
= Manca molteplicita dotazione di bordo (problema legato uso ereditarieta)

= Le date sono del viaggio Distanza-> meglio booleano maggiore 500km;



Viaggio o % Programma
| Nome
[data partenza; Fa parte Quota Iscrizione -
data arrivo;
costo,;
I
Usa
\'-—*
Pulman Guidato da | Autista
Numeposti; \ \-2 | nhome;
Stewart
Hostes

= Aggregazione al contrario: il programma e aggregazione di viaggi
= |l nome dell’autista e inutile
= Steward e Hostess come attributi distinti: NO

= Manca hw di bordo
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= Manca hw di bordo

= Dativari: ambiguo e inutile
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= Mancano nomi associazioni e alcune sono aggregazioni



Riassunto

= Nomi associazioni: metterli. Aggregazioni, composizioni non ce ’"hanno
(sottointeso: e formato da)

= Non dimenticate nulla

= Non inventate nulla




Esercizio 2

Requisiti. Dare il diagramma dei casi d’uso che riguardano il controllo delle
presenze a bordo. Si noti che € necessaria un’attivita di Check-in per
inizializzare lo stato del sistema. Per tutti i casi d’'uso dare pre- e post-
condizione
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System

Passeqggero

_‘_-_-_-_-_-_-_-_'_'_‘—‘—-—

v

controllo assenze

extension points
chiamata non rientrante
elimina assenza

Assistente di bordo

_‘\h—\—-

=<|nclude==

seqgnala partenza

check in
Ly ==Z|nclude=>
N Tt T T T T T elimina assernza

b

chiama non rientrante

==Extend=>

b

b

Mancano pre-post (?)

Check-out??

Il sistema non supporta la chiamata al non rientrante (ok, era ambiguo)

Non capisco elimina assenza vs check in

Scelta opinabile che sia il passeggero a fare il check in
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Sistem

Rileva Presenza

/

<<include>>

/ <<include>>
/

\ Controlla i passegger!
\ non rientrati
AN
\\L
[ Comunica intenzione \
i i O
<<extend>> I! di partire I
/
Chiama gli assenti // IHaBEE)

* Check-In

Attore Primario: Cliente

Attore Secondario: Hostess/Stewart

Pre: Viaggio prenotato dal cliente

Post: Tessera RFID consegnata, cliente registrato nel sistema di presenze

» Comunica intenzione di partire

Pre: Pulman pronto
Post: Porte aperte, sistema di verifica presenze pronto

* Controlla i passeggeri non rientrati

Pre: Porte aperte, hostess pronta a controllare gli assenti
Post: Lista assenti sul PC di bordo.

* Chiama glia assenti

Pre: Lista assenti sul PC
Post: Clienti assenti chiamati

* Ricevi Presenza

Pre: Sistema acceso, passeggeri con RFID
Post: Sistema Aggirnato

= |l sistema non supporta la chiamata agli assenti (ok, era ambiguo)

= Include verso sbagliato

= Scelta opinabile che sia il passeggero a fare il check in

= Precondizioni ambigue o inutili imprecise: Pullman pronto, lista assenti sul PC



i uc [PresenzeABordo])

LaCorriera
precond: precond:;
postcond: check-in postcond: accertata presenza a bordo XOR chiamata dei
completato viaggiatori assenti
)

1
1

condition: un
Chiamata viaggiatore viaggiatore &
assente

------ : <<Extend>>

Personale %’m

extension points
precond: la porta & aperta e Chiamata viaggiatore
viaggiatore non risulta a bordo

postcond: il sistema ha rilevato
la presenza a bordo

4 US0
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e mm -

precond:porte aperte
postcond: lettore accesso

@ correttamente
/)

Viaggiatore
precond: la porta & aperta e ) Spegnimento lettore
viaggiatore é a bordo <
postcond: il viaggiatore non & pin | T e Tempo
presente abordo | T e

precond: porte chiuse
postcond: lettore spento

]

Il sistema non supporta la chiamata agli assenti (ok, era ambiguo)
Include ??7?
Opinabile che sia il tempo ad accendere/spengere il lettore. Meglio le porte

Postcondizione di "Scendi...": il sistema ha rilevato..., quella attuale inutile



— X

<<gystems>
DB Vendite LaCorrera

LaCarriera

Chack-in Check-in [,

Fre: ['utente non & registrato come presente
Post: I'utente & registralo corme presente ¢ ha la lessera

extension points
Consegnalesser

' \‘\_\H <<Extand=> ConsegnaTessera:

Assistente T - Pre: I'utente non ha la tessera ma ha il biglietto
- Post l'utente ha |a tessera
- ConsegnaTessera
ComunicaPartenza ComunicaParenza:
=<|nciudes> Pre il pullman & in sosta

Post il pullman pud ripartire

Gunlmlla!u'lancantl :
ContrallaMancanti:

Pre: l'assistente ha la lista dei mancanti

Post tutli sono a bordo e fconosciut
-t-clnduden-
Esce
Pre: ['utente & segnalato come a bordo
Uten Riconoscimanto Post ['utente non & segnalato come a bordo
anle
Entra:
- cclnduden Pre: l'utente non & segnalato come a bordo

Past lutente & segnalato come a bordo

Riconoscimento:
Pre: I'utente ha fatta il check-in
Post lutente & identficato

DB vendite fa parte del sistemal!!!!

Meglio assegna tessera che "consegna", la parte di consegna fisica non e supportata dal
sistema

Postcondizione di "Scendi...": il sistema ha rilevato..., quella attuale inutile



Riassunto

= Non dimenticate nulla

= Non inventate nulla

= Le precondizioni possono essere True
= Ricordarsi cosa € sistema e cosa no

= Attenzione a quali task sono effettivamente supportati dal sistema

"= Pre e post: pensare anche (soprattutto) allo stato del sistema




Esercizio 3

Architettura. Dare la vista ibrida C&C piu dislocazione delle
componenti necessarie per implementare il controllo delle
presenze a bordo.
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Esercizio 4

Dare un diagramma di sequenza che mostri come le componenti individuate
nell’esercizio precedente implementino correttamente il seguente requisito:
Quando la hostess/lo steward manifestano I'intenzione di ripartire dopo una tappa,
il sistema da "ok oppure indica i passeggeri mancanti, col loro numero di telefono.




1
cearffad>> [ ccarifacts> [
e presenze.db <<] Wira==
: :
<<manifast>> <<manifast>>
| |
AV AV
e=<companant>> <<DBaccass=> =k component=> El
gestione presenze lista presenze
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<<master - slave>>
3 lettore RFID
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N - I
<<manifest> fi are

= Una lista non e una componente!!! la componente e il DB dei partecipanti
Manca la tessera come pezzo di hw
Manca interfaccia assistente per annunciare ripartenza/controllare assenti (?)



assistente gestione presenze lista presenze

|
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= ListaPresenza non ha senso sia paramentro
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Dislocazione sbagliata !!!

Mancano DB e interfaccia assistente



Assisteunte PF.-
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Colcolo _
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= PCnon e unacomponente!!!!!
= Incoerente con Ex3

= Lista non e inizializzata



PC BORDO

Lettore RFID
<<data access>>
2 \ Server |
-
| N—
2 DB passeggeri
»
Scheda RFID

= Dislocazione sbagliata (componenti vs artefatti) !!!
= Manca interfaccia assistente

= Server e un nome molto infelice per una componente



a: Hostess/Stewart

B:Server

c: DataBase

Intenzione di partire

»

Richiestal( lista passeggeri
Mancanti,
num pass mancant&

lista pass mancanti,
Eum pass mancati
T T — - —

IALT

p—— e w——

[num pass mancanti == O]

[num pass mancanti > 0]

List passeggeri mancanti




Lettore

, <<component> >
: : f
<<afﬁfact> . — — - e s oot 3 = Scanner RFID gl

<<USB>> < <client-server>>
Computer di bordo T r—
p. <<manifest>> SCCEOMNIOTIB YIRS > El
=<artifact>> A fF A+ - - -—"—=-" - == — - - -~ ~={ Business logic
exe jL l——-
<<TCP/IP>> <<dataAccess> >
DBServer 1
<<component>>
< <manifest> > Database utenti
- — — — — — — — — — — — — — — — — —>
exe

= DBServer ragionevolmente coincide col PC di bordo

= Manca interfaccia assistente



Pc di bordo Database utenti

T T
| |
| |

1 |

|
|

1: getLlistaPasseggerifViaggio)

loop (Mpasseggeri, Npassegge r'r}.‘_l

opt

[Passeggero non presente]

| 2 mostraSchermol(passaggero)

| 3: chiamalPasseggearo)

= |l sistema non chiama (ma forse coerente con casi d’uso)



3)

ComputerDiBordo LattoraRFID
<<oomponen>> 3] <emanifests>
DBMM&AM# SOELATILIIIIIEASY <<arliscb> B Segnalatore acustico Led
= rdo.sql 1 <<Fthernat>>
<<galahconss>> :
D cmanifagtae <<artifact>> D cegifacts> D
<<gomponent>>» AR GestorePresenie.exe riconoscimento exe
ServizioDiGestione :
— 'l
!
|
<<glient-servar== I
: <<RFID>>
I
]_I |
<<components> ﬂ ______________________________ O e eeecmccemeeeae—aal :
LettoraRFID {:
Tessera

= Manca interfaccia assistente



4)

% ServizioDiGestione

Assistente

1: partenzal)

[
|
- 1

1.1: Get lista assenti

DB_ PresenzefsBordo

|
|
|
|
|
hi

1.2: lista assenti

[lista vuota]

..;% ________________

_____________________[




Riassunto

= Un’interfaccia utente non si nega a nessuno
= Sull’hw si dislocano artefatti, che manifestano componenti

= Nessuno ha messo le interfacce delle componenti (a scanso equivoci,
concettualmente ben diverse dalle interfacce utenti), ok non erano richieste, ma
possono aiutare

= |nizializzate le variabili nei diagrammi sequenza, o almeno che si capisca

= Se si chiede un diagramma di sequenza che mostra le interazioni tra le
componenti, ok un attore ma non ok hw

= | file sono artefatti, non componenti



Esercizio 5

a) Dare delle proof obligations basate sul criterio black box delle classi di equivalenza.

b) Dare il grafo di flusso del metodo controlloPartenza, sotto forma di diagramma di attivita.

c) Dare uninsieme di casi di test che ottenga la copertura del 100% secondo il criterio delle decisioni.

d) Definire un mutante inutile.




Date le variabili d’istanza public boolean aggiornaPresenza (int i) ({

private int numPartecipanti ; scambia (i) ;
private int numPresenti = 0; boolean i_entrato = presente[i] ;
private boolean[] presente ; if (numPresenti == numPartecipanti-1 &

i _entrato) {
// presente.length = numPartecipanti e
inizialmente presente[i] = F per ogni i numPresenti++;

return true ; // tutti entrati

e lafunzione }
private void scambia(int i) { else {
presente[i] = !'presente[i] ; if (i_entrato) ({

} numPresenti++ ;
e stato scritto un metodo per aggiornare lo stato dei passeggeri a } else {
bordo in base al passaggio del passeggero i, e restituire true sse il
pullman e pieno dopo il passaggio di i. numPresenti++ ;
(Il valore del parametro i € generato decodificando il segnale letto }

dal lettore di RFID).
return false ;

}
}
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@ < 0, false, <numpartecipanti = n, numpresenti = 0, presente[n] = false >>

* Proof Obligation:
- {un caso di test in base al numero di input inseriti}
- {un caso di test con un numero maggiore al numero di partecipanti}
- {un caso di test con un numero minore al numero di partecipanti}
- {un caso di test con stesso valore ripetuto piu volte}

Per nulla chiaro e quindi non ok




B) Dare il grafo di flusso del metodo
controlloPartenza, sotto forma di diagramma di
attivita.




@ [Scanbia] a0

Scounar by

@ —»|<wverte presented | (@)

" | _esimo presente non € un’azione
= Mancano molte azioni

= Scambia non serve qui modellarlo come sott-attivia, ma ok



0
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* Non e un diagramma di attivita !!

public boolean aggiornaPresenza(int i) {
scambia(i) ;
1 boolean i_entrato = presente[i] ;
Y if (numPresenti == numPartecipanti-1 & i_entrato) {
b numPresenti++;
b return true ; // & entrato 1'ultimo girellone
} else {
6 if (i_entrato) {
numPresenti+t+ ;
} else |{
YnumPresentit++ ;
}
4 return false ;
}



c) Dare un insieme di casi di test che ottenga la
copertura del 100% secondo il criterio delle
decisioni.
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< input, output atteso, ambiente>
< 0, false, <numpartecipanti = n, numpresenti = 0, presente = false >>
< n, true, <numpartecipanti = n, numpresenti = n-1, presente = [ t,t,...,f] >>

< n+1, false, <numpartecipanti = n, numpresenti = n, presente = [ 1,t,...,t ] >>

L’ultimo da errore




Test:

<5; true; presente[5] = false, numPresenti = 5, numPartecipanti = 6>
<5; false; presente[5] = false, numPresenti = 5, numPartecipanti = 7>
<5; false; presente[5] = true, numPresenti = 5, numPartecipanti = 7>




d) Definire un mutante inutile.

Ricordo:

inutile = ucciso da quasi tutti i casi di test

equivalente = stesso output dell’originale
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public boolean aggiornaPresenza(int i) ({

scambia (i) ;
boolean i_entrato = presente[i] ;
if (numPresenti == numPartecipanti-1l & i entrato) {
numPresenti++;
return true ; // & entrato l'ultimo girellone
} else {
if (i_entrato) {
numPresenti++ ;
} else { —> numPresenti++;
numPresenti++ ;
}

return false

-
r

Equivalente!!



Mutante:
. If (!i_ entrato) { numPresenti++ }

Il codice era sbagliato, per cui questo mutante e
equivalente, col codice corretto sarebbe stato inutile




a) Un valore fuori dai limiti, tutti i passeggeri in entrata, tutti i passeggeri in uscita

Va bene quello che da errore, non gli altri due casi. In ogni caso I'input &€ un intero, quindi la proof obligation deve considerarlo.

b)

A Comgusier Dibor 0

E’ un diagramma di attivita quasi (mancano le guardie) corretto, ma non del metodo oggetto dell’esercizio. Le azioni del
diagramma devono essere comando (o blocchi di comandi) del metodo, le decisioni le istruzioni condizionali

c) Un passeggero che entra, un passeggero che esce, un passeggero che entra riempendo il pullman.
Questa € una proof obligation, non un insieme di casi di test

d) if( numPresenti != numPartecipanti-1 ...), restituisce true ogni volta che entra un partecipante anche se
non & I'ultimo

Non & inutile




Esercizio 6

a) Individuare un’ambiguita nel testo del problema, sottolineandola
b) In quali progetti conviene applicare modelli di ciclo di vita incrementali?

c) Da un punto di vista teorico, qual € il limite della verifica del sw?

UNIVERSITA DI P1é&



6) @ Quol ¢ (o ot,.FFe,m-eg_ Evo. Proafmo. e Pfoarm

O(k \J\O-ﬂﬂ,to .

@ Q»o.u.olo “ Tb.crui&iﬂ souo stobils.
@ Now esiste uwolgoﬁ‘l\uo chhe. oliwostri (oo covrthezza. ofod. progaumses.




>

In ogni sede c¢’é un apparecchio di scrittura di etichette RFID. Al momento dell’acquisto di un
biglietto, viene prodotta una tessera, con I’identificativo del viaggio e del passeggero. Se il pagamento
¢ stato fatto via web, la tessera ¢ consegnata al momento del check-in.

 Chi consegna la tessera?

D

Il modello a ciclo di vita incrementale si applica bene ai progetti dove e richiesta una funzionalita
base semplice, in tempi brevi, a cui poi verranno aggiunte eventualmente altre feature.

D

Basandoci sull’Halting Problem il limite della verifica SW teorico sta nell'impossibilita di provare
se un programma termina, inoltre & impossibile provare tutti i casi di input, essendo infiniti nella
maggior parte dei casi



6)
a) Non é specificato se il check-in e effettuato sul pullman dall’assistente o in sede.

b) Nei progetti in cui i requisiti sono chiari e stabili ed e necessario uscire velocemente con qualcosa o
ritardare I'implementazione di funzionalita che dipendono da fattori esterni.

c) Per avere la correttezza formale di un SW abbiamo bisogno di effettuare un testing esaustivo che

richiede tempo infinito

1.0k
2.0k
3.0k




NANCY—By Ermo Bushmlllor

AND PLEASE
MAKE CHICAGO (
THE CAPITAL OF }

AND BLESS AUNT
FRITZ|--~ AND
BLESS MY DOG

...in bocca al lupo
per il compito

THAT'S WHAT I

PUT ON MY
EXAM PAPER .

WHY DID YOU SAY
THAT, NANCY e

(La capitale dello Utah
e Salt Lake City)




